

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к.,
на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., за 1 мѣсяцъ 40 коп.,
съ доставкой и пересылкой на годъ 4 р. 50 к., на полгода
2 р. 50 к., на 3 мѣс. 1 р. 30 к., на 1 мѣс. 50 коп.

ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 8.
24 ФЕВРАЛЯ
1880 ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ: Донская улица, домъ Ризположен-
ской церкви, квартира протоіерея Виктора Петровича Ро-
ждественскаго.
ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ за строку, или мѣсто
строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Московская церковная каедрa. Слово въ день совершившагося двадцатипятилѣтія царствованія Великаго Государя Импера-
тора и Самодержца Всероссийскаго Александра Николаевича, произнесенное протоіереемъ А. Ивановичемъ-Платоновымъ въ Большомъ Успенскомъ
соборѣ, 19-го февраля, 1880 года. Внутреннія извѣстія. Иностранная извѣстія. Русская народная проповѣдь въ царствованіе Императора
Александра II.

МОСКОВСКАЯ ЦЕРКОВНАЯ КАЕДРА.

*Слово въ день совершившагося двадцатипятилѣтія царство-
ванія Великаго Государя Императора и Самодержца Все-
российскаго Александра Николаевича, произнесенное прото-
іереемъ А. Ивановичемъ-Платоновымъ, въ Большомъ Успен-
скомъ соборѣ, 19-го февраля, 1880 года.*

*Ищите прежде царствія Бо-
жія и правды ея, и вся прило-
жатся вамъ. Матѣ. VI, 33.*

Бываютъ времена, когда у людей принимаю-
щихъ близко къ сердцу судьбу своего отече-
ства съ особенною силою возбуждается во-
просъ, правиленъ ли тотъ путь, какимъ отече-
ство идетъ въ своемъ развитіи. Бываютъ вре-
мена, когда въ виду разныхъ затрудненій воз-
никающихъ въ обществѣ является тревожная
забота о томъ, какъ выйти изъ этихъ затруд-
неній, въ виду неясности послѣдствій, къ ка-
кимъ можетъ вести общественное развитіе, яв-
ляется раздумье о томъ, какъ быть, что дѣ-
лать, куда идти далѣе? На всѣ подобные во-
просы и думы Вѣчная Истина, явившаяся на
землѣ въ образѣ Сына Человѣческаго, однажды
навсегда дала ясный и непреложный отвѣтъ:
*ищите прежде царствія Божія и правды ея, и вся
приложатся вамъ.*

Совершившійся двадцатипятилѣтній періодъ
царствованія Великаго Государя нашего Алек-
сандра Николаевича, царствованія исполненнаго
великими дѣлами и великими начинаніями, об-
ращаетъ мысль его христіанскихъ подданныхъ

къ тому существенному вопросу, насколько въ
этомъ земномъ царствованіи отразились пути
высшаго небеснаго царства и исканіе правды его;
насколько въ этомъ великомъ народномъ служе-
ніи и дѣлахъ его отразился духъ Христова служе-
нія, Христовой любви, Христова самоотверже-
нія. Если это земное царствованіе было по духу
царства Божія, намъ нечего сомнѣваться, не-
доумѣвать и тревожиться о будущемъ: *вся, по
милости Божіей приложатся намъ.* И тогда
возблагодаримъ же Господа Бога, православ-
ные русскіе люди, за то, что онъ даровалъ
намъ Царя *по сердцу Своему*, и возблагодаримъ
Царя ведущаго насъ *путьемъ Господнимъ.*

Прежде всего съ увѣренностью можно ска-
зать, что Благочестивѣйшій Государь нашъ
высокій жребій предоставленнаго ему служе-
нія всегда хранилъ и разумѣлъ, не какъ лич-
ный удѣлъ высшей на землѣ власти и славы,
почестей и удовольствій, а какъ даръ милости
Божіей, дарованный одному для блага другихъ,
какъ великое непрестанное въ благоговѣніи и
преданности служеніе Богу и народу. Право-
славно христіанскій Царь великаго народа есть
воистину рабъ Божій, первый и преданнѣйшій
слуга народа и величайшій труженикъ въ наро-
дѣ. Трудъ, который пришлось подъять наше-
му Государю во время двадцатипятилѣтняго
управленія такимъ обширнымъ царствомъ, по-
истинѣ есть не только трудъ великій, но, какъ
всѣ земные труды и по избытку предъ дру-
гими, онъ долженъ быть по временамъ — трудъ

страсти и несправедливыя притязанія, смягчать возникающія распри и ослаблять жестокость предпринимаемыхъ войнъ. Времена мира между вѣрными хранителями обѣтованій о царствѣ Божіемъ всегда — и въ Вѣтхомъ Завѣтѣ, когда такія времена по жестокосердію людей бывали рѣдки, и особенно въ Новомъ Завѣтѣ, который и начался возвѣщеніемъ мира землѣ, (Лук. II, 14) и завершенъ обѣтованіемъ мира послѣдователямъ Христовымъ — (Іоанн. XIV, 27), — времена мира въ царствахъ земныхъ всегда, говоримъ, считались какъ бы прообразомъ и предначатиемъ царства Божія. Отличительною принадлежностью царства Божія всегда представлялся людямъ — миръ; въ Священномъ Писаніи времена царства Божія представляются такими временами, когда люди *раскутѣт мени свои на плуш, и не будутъ болѣе воевать* (Исаи II, 4)... Царствованіе Благочестивѣйшаго Государя нашего было для насъ болѣею частію временемъ мира, и за это воздадимъ благодареніе Господу мира и миролюбивому Избраннику Его... Но состояніе мира еще не можетъ быть твердо упрочено на землѣ, пока земля покрыта злыми людьми, злыми дѣлами и злыми страстями. Сама Церковь Божія въ ея земномъ состояніи называется *церковью воинствующею*; Самъ Господь въ инныя эпохи исторіи человечества является *Господомъ воинствъ*, и не безъ Его воли самыя вѣрныя Его избранники, вопреки глубочайшему и искреннѣйшему расположенію къ миру, вынуждены бывають братья за оружіе и вести войну. Вѣрныя хранители завѣтовъ царства Божія не стануть вести войну изъ побужденій властолюбія, честолюбія и корыстолюбія, изъ желанія угнетать другихъ и распространять свою славу и власть на счетъ жизни другихъ. Но иногда сама Истина Божія подвергается поруганію и угнетенію, и для охраненія ея между людьми оказывается необходимымъ внѣшнюю силою обуздывать хулителей и угнетателей. Иногда существеннѣйшія права и самая жизнь людей — и людей намъ близкихъ по священнымъ связямъ естественнымъ и нравственнымъ — подвергается жестокому преслѣдованію. Любящіе ближнихъ не могутъ относиться равнодушно къ страданіямъ ближнихъ. И вотъ въ такихъ случаяхъ люди, самыя миролюбивыя, вынуждены бывають братья за оружіе и вести войну, принося въ жертву благу ближнихъ не только внѣшнее свое достояніе, спокойствіе и самую жизнь, но въ известной степени и самое внутреннее свое убѣжденіе и расположеніе... Такія войны, предпринимаемыя по высшимъ нравственнымъ побужденіямъ, и въ самомъ способѣ веденія значительно отличаются отъ другихъ войнъ, которыя ведутся изъ за своекорыстныхъ и властолюбивыхъ расчетовъ. И въ войнахъ перваго рода не мало бываетъ темнаго и печальнаго, и въ нихъ льется человѣческая кровь,

посѣкаются тысячи человѣческихъ жизней, разрушается спокойствіе и благосостояніе цѣлыхъ странъ; безъ этого невозможны войны. Но, по крайней мѣрѣ, въ войнахъ, которыя ведутся наиболѣе вѣрными христіанскому духу народами, менѣе кровопролитій безъ мѣры и нужды, менѣе жестокостей къ людямъ неповиннымъ и беззащитнымъ, не принимающимъ непосредственнаго участія въ войнѣ, менѣе упоенія и обольщенія самымъ процессомъ и успѣхами кровопролитія и разрушенія безъ отношенія къ высшимъ нравственнымъ цѣлямъ войны... Кто не скажетъ, что такова именно и была та единственная война, которую въ недавніе годы пришлось вести нашему Благочестивѣйшему Государю и его Христолюбивому воинству? Не по охотѣ, не изъ честолюбія личнаго и народнаго, не по своекорыстнымъ побужденіямъ и матеріальнымъ расчетамъ, не по страсти къ завоеваніямъ и желанію угнетенія предпринята была эта война. Предпринята она была съ глубокою болью душевною, вопреки самому искреннему желанію поддерживать миръ до послѣдней возможности, безъ своекорыстныхъ расчетовъ и интересовъ — можетъ быть даже вопреки прямымъ расчетамъ и интересамъ, среди всякихъ зловѣщихъ предостереженій и предвѣщаній... Предпринята потому, что невозможнымъ сдѣлалось для нравственнаго долга и чувства поддерживать миръ; невыносимымъ стало положеніе единовѣрныхъ и единокровныхъ племенъ; угнетеніе, тяготѣвшее надъ ними цѣлыя вѣка, усилилось до того, что стало грозить имъ окончательною гибелью; недостойно и жестоко было бы для братскаго христіанскаго чувства — лицемѣрно умыть руки въ знакъ собственной чистоты отъ пролитія крови, и равнодушно допускать подлѣ себя пролитіе крови чужими руками — пролитіе родной крови вражескими руками. Война должна была начаться; но кому же неизвѣстно, сколько и затѣмъ употреблено было нашимъ Благочестивѣйшимъ Государемъ для того, чтобы война эта была сколько возможно менѣе жестока и кровопролитна. Можетъ быть, изъ за этого не разъ приходилось оставлять въ чужихъ рукахъ то, что легко могло бы быть приобрѣтено, медлить кровавымъ рѣшеніемъ дѣла тамъ, гдѣ дѣло могло бы быть кончено скорѣе, вообще жертвовать выгодами и успѣхами высшимъ внушеніямъ совѣсти и человѣколюбія. Война совершена съ необычайнымъ мужествомъ и самоотверженіемъ и увѣчалась необычайными успѣхами; пришло время пользоваться плодами побѣды. Благочестивѣйшій Государь нашъ не только ничего, кромѣ самаго необходимаго и справедливаго вознагражденія за потери войны, не взялъ себѣ и своему народу, но и изъ того, что уже было приобрѣтено для народовъ, ради которыхъ и велась война, долженъ былъ усту-

пить немало, дабы не возбуждать новой войны, дабы не довести до крайняго раздраженія чужое зложелательство и своекорыстіе... Въ мірѣ, исполненномъ своекорыстія, неправды и коварства, и привыкшемъ къ своекорыстію, неправдѣ и коварству, мало даютъ значенія безкорыстію, искренности и великодушію. Но лучшія души міра всегда вѣровали и вѣруютъ, что міръ держится не зломъ, а добромъ, и что въ концѣ концовъ не зло восторжествуетъ надъ добромъ, а добро надъ зломъ. *Не ревнуй лукавнующимъ, ниже завиди творящимъ беззаконіе; зане лукавнующіи потребятся, кроткіи же насладятъ землю и насладятся о множествѣ міра* (Пс. XXXVI, 1, 9, 11).

На что еще намъ нужно обратить вниманіе, обозрѣвая христіанскою мыслію знаменательныя событія настоящаго царствованія? Не омрачить свѣтлости настоящаго дня, не омрачить славы двадцатипятилѣтняго царствованія воспоминаніе и о тѣхъ особенныхъ испытаніяхъ, которыя пришлось перенести Государю нашему и народу въ царствованіе его. Такъ, постигъ въ вѣнцѣ, который двадцать пять лѣтъ носитъ нашъ Благочестивѣйшій Государь, мы видѣли не одну свѣтлость, но и колючія тернія; и этимъ еще болѣе вѣнецъ Царя челоуѣка уподобляется вѣнду Царя—Богочелоуѣка (Іоан. XIX, 5). Царь нашъ по истинѣ есть не только вѣрный *слуга Божій*, носящій дарованный Богомъ *мечъ во благо добрымъ и во отмщеніе злымъ* (Рим. XIII, 4), но и Царь крестоносець, по заповѣди Христовой—съ крестомъ на раменахъ шествующій *во слѣдъ Христу—подвигоположнику* (Матѣ. XVI, 24). Мы не говоримъ здѣсь о тѣхъ обычныхъ тяжестяхъ и испытаніяхъ, которыя неразрывно связаны со всякимъ великимъ народнымъ служеніемъ, и особенно съ служеніемъ царственнымъ, ревностно совершаемымъ. Этого отчасти мы коснулись въ началѣ слова. Но нашему Государю суждено было понести еще особенныя чрезвычайныя испытанія. Три раза злодѣйская пуля была направлена въ царственную грудь; въ четвертый разъ гибель была приготовлена ему съ его приближенными и спутниками, при вѣздѣ въ родимый городъ, древнюю любимую столицу, которая издавна именовалась *сердцемъ Россіи*; и наконецъ пятое злодѣйское покушеніе въ послѣдніе дни сдѣлано въ самыхъ чертогахъ царскихъ. Это извѣстные случаи, когда Промыслъ Божій воочію всемъ спасъ драгоценную жизнь Великаго Государя. А кто знаетъ, сколько еще было замысловъ тайныхъ, оставшихся невѣдомыми, которые—можетъ быть—были разрушены Десницею Божіею прежде всякаго обнаруженія. И когда это было? Первыя два покушенія были въ ближайшее время послѣ того, какъ Государемъ совершенно было величайшее дѣло освобожденія многихъ милліоновъ подданныхъ изъ крѣпостнаго состоянія. Третье

покушеніе, послѣдовало скоро затѣмъ, какъ совершилось освобожденіе нѣсколькихъ милліоновъ единовѣрныхъ христіанъ, отъ магометанскаго ига. И наконецъ послѣднія покушенія предъ самымъ завершеніемъ двадцатипятилѣтняго царствованія во благо народа... Къ чувству естественнаго страха отъ вѣщней опасности здѣсь присоединялась нравственная горечь, нравственная тяжесть для великодушнаго сердца... Почему? За что? *Людіе мои, что сотворишь вамъ и что ми воздаете?*... Но да утвердятся въ вѣрѣ и надеждѣ сердце Благочестивѣйшаго Государя и сердца всехъ любящихъ его подданныхъ. Попытки озлобленія отъ нечестивыхъ людей явились поводомъ къ обнаруженію высшихъ путей Промысла Божія, не дремлющаго въ охраненіи возлюбленнаго Государя и вѣрнаго народа. Господь попустилъ обнаружиться злодѣйскимъ умысламъ, чтобы къ подвигу и славы Царя—вѣрнаго исполнителя воли Божіей—присоединились подвигъ и вѣнецъ Царя—крестоносца. Господь принялъ жертву возлюбленнаго раба, въ благоговѣйной преданности совершающаго дарованное ему служеніе; жертва эта въ сокровенныхъ планахъ Божественнаго міроуправленія, можетъ быть, принята, какъ высшее запечатлѣніе Богоугоднаго царственнаго служенія, какъ ближайшее соучастіе *въ намъ Христовой и крещеніи Христовомъ*, потребное избраннымъ рабамъ Божіимъ, и въ особенности тѣмъ, чрезъ которыхъ устроятся судьбы міра, для высшаго соучастія въ царствѣ Божіемъ, (Матѣ. XX, 22—23). Но жертва, благодареніе Господу, принята безъ пролитія драгоценнѣйшей народу крови, безъ сокрушенія духа народнаго, безъ омраченія чести народной, безъ смуты жизни народной...

И такъ, да не смущается сердце наше! Да будетъ исполнено вѣры и упованія! Если тотъ путь, какимъ идетъ нашъ народъ, какимъ ведетъ его Вѣнценосный Вождь, по крайней мѣрѣ въ главныхъ своихъ направленіяхъ есть путь Божій; онъ несомнѣнно приведетъ насъ къ добру. Нужно только, чтобы и каждый изъ насъ въ частномъ кругу жизни и дѣятельности, въ какомъ кого поставилъ Господь, слѣдовалъ пути Божію. *Будемъ искать царствія Божія и правды его, и ося намъ приложатся*. Аминь.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

— Бюллетень о состояніи здоровья Государыни Императрицы за время отъ 6 по 12 февраля: Состояніе здоровья Ея Величества въ теченіе недѣли представляло нѣкоторое улучшеніе болѣзненныхъ припадковъ. Лихорадочное состояніе проявлялось менѣе высокими цифрами, кашель безпокоилъ менѣе, сонъ былъ покойнѣе, приступы сердцебіенія рѣже, потливость небольшая, аппетитъ порядочный, силы держатся удовлетворительно. Докторъ Альшевскій, лейбъ-медикъ Боткина,

— Бюллетень о состояніи здоровья Государыни Императрицы, за время отъ 13 по 15 февраля. Въ состояніи здоровья Ея Величества въ теченіе прошлой недѣли рѣзкихъ перемѣнъ не наблюдалось. Всѣ болѣзненные припадки держались въ обычной степени, представляя очень небольшія колебанія. Къ концу недѣли температура была нѣсколько тише предыдущихъ дней, кашель усилился, стало появляться небольшое расстройство пищеваренія, аппетитъ нѣсколько уменьшился, сердцебиеніе беспокоило значительно меньше прежняго, сонъ порядочный, силы держатся. *Почетный лейбъ-медикъ Янышевскій, лейбъ-медикъ Боткинъ.*

— *Петербургъ*, 19 февраля. Въ *Правительственномъ Вѣстникѣ* обнародовано слѣдующее кабинетное письмо его величества императора Германскаго Его Императорскому Величеству: «Пресвѣтѣйшій и Державнѣйшій Императоръ, наилюбезнѣйшій Государь, Братъ, Племянникъ и Другъ. Предстоящій возвратъ того дня въ который Ваше Величество двадцать пять лѣтъ тому назадъ приняи бразды правленія даетъ мнѣ желанный случай выразить мою радость о томъ, что дружба связывавшая нашихъ въ Бозѣ почитающихъ родителей сохранилась и въ нашихъ настоящихъ отношеніяхъ. Въ воспоминаніи о времени въ которое эта дружба доказана была на дѣлѣ, я по черпаю увѣренность въ томъ, что она сохранится неизмѣнною до конца дней моей жизни. За Ваше же Величество молю Всевышняго, дабы Онъ на долгое время хранилъ Васъ подъ покровомъ Своимъ чудесно спасшимъ Васъ въ семь году и еще на этихъ дняхъ для блага Вашего народа и для исполненія той благотворной миссіи, которая возложена на Васъ Провидѣніемъ. Съ особеннымъ удовольствіемъ пользуюсь и настоящимъ столь радостнымъ для Васъ и Вашего Императорскаго Дома случаемъ, чтобы возобновить Вашему Величеству увѣреніе въ истинномъ высокопочитаніи и неизмѣнной дружбѣ съ которою пребываю Вашего Императорскаго Величества добродетельный братъ, дядя и другъ *Вильгельмъ Скрѣпиль Висмаркъ*».

— *Петербургъ*, 19 февраля. Праздникъ всей Россіи начался еще вчера вечернею молитвой во всѣхъ церквахъ, наполненныхъ густою толпою военныхъ и людьми всѣхъ сословій. Служилась всенощная; гудѣли въ ладъ колокола, творилась горячая молитва. Населеніе столицы бодрствовало всю ночь, словно наступалъ день Свѣтлаго Воскресенія. Сегодня съ утра движеніе необычайное. Вновь загудѣли колокола, вновь столичное населеніе наполнило храмы Божіи, гдѣ мѣстные священники говорили проповѣди, которымъ народъ сердечно внималъ. Старожилы не запомнятъ такого стеченія народнаго какъ сегодня въ Исаакіевскомъ соборѣ, гдѣ торжественное богослуженіе съ колѣнопреклоненіемъ о долгоденствіи Русскаго Царя было преисполнено умиленія. Послѣ причастнаго стиха, ректоръ духовной академіи Янышевъ произнесъ съ каедръ знаменательное слово по поводу современныхъ событій. Слѣшкомъ двадцатитысячная паства тѣснилась у каедръ внимая назиданію проповѣдника. Еще наканунѣ проповѣдь эта была отпечатана соборнымъ старостою въ пятидесяти тысячахъ экземплярахъ. По совершеніи богослуженія, она была рздана кругомъ собора въ числѣ двадцати пяти тысячъ экземпляровъ. Одновременно съ этимъ во всѣхъ церквахъ столицы раздавалась прихожанамъ та же проповѣдь, доставленная въ распоряженіе мѣстныхъ старостъ старостой Исаакіевского собора, генераломъ Богдановичемъ. Въ то же время, въ собственной

церкви Державнаго Юбилара совершалось богослуженіе; кругомъ церкви, въ дворцовыхъ залахъ тѣснились члены Свѣтѣйшаго Синода, Государственный Совѣтъ, Сенатъ, придворные чины, представители министерствъ и главныхъ управленій, представители сословій, гвардіи, арміи и флота, масса дамъ въ русскихъ нарядахъ. Тамъ же присутствовали весь дипломатическій корпусъ. Выходъ Августѣйшаго Юбилара со Своею Семейю и Его благодушный привѣтъ гостямъ вызвали величайшій энтузіазмъ. Появленіе Августѣйшаго Вождя Русскаго воинства въ 10 часовъ утра въ Царскомъ павильонѣ, противъ Адмиралтейской площади, гдѣ собрались всѣ находящіеся въ Петербургѣ генералы, штабъ и оберъ-офицеры гвардіи, арміи и флота и по триста нижнихъ чиновъ отъ каждаго полка, останется въ его подробностяхъ незабвеннымъ въ нашихъ военныхъ лѣтописяхъ. Громъ орудій и звуки тысячнаго военнаго хора были заглушены кликами *ура* и народнымъ гимномъ, когда Его Величество обнажилъ голову въ отвѣтъ на восторженные привѣтствія Его подданныхъ и воинства. До вечера совершались молебствія въ залахъ дворянскаго собранія, въ столичной думѣ, на Биржѣ, во всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ и фабричными мастерами даже въ отдаленныхъ частяхъ столицы. Первое торжественное молебствіе было сегодня совершено въ девять часовъ утра преосвященнымъ Варлаамомъ въ залахъ телеграфнаго управленія въ присутствіи пятисотъ служащихъ. По совершеніи молебствія, начальникъ столичнаго телеграфнаго управленія Исполатовъ обратился къ собравшимся съ душевною, прекрасною рѣчью по поводу сегодняшняго Всероссийскаго праздника. Въ десять часовъ вечера вся столица украшена національными флагами, коврами, царскими бюстами и вензелями, цитами и надписями *Боже, Царя храни*. Улицы залиты огнями; въ центральныхъ пунктахъ играютъ военные хоры; звуки народнаго гимна сливающимися съ кликами *ура* перекачиваются изъ конца въ конецъ столицы; театры переполнены. Особенно привлекаетъ гуляющія массы народа величавая картина наружнаго освѣщенія Исаакіевского собора. Всего эффектиѣ на этомъ соборѣ иллюминація четырехъ угловыхъ группъ ангеловъ на фонѣ бенгальскихъ огней и факеловъ. Старожилы не запомнятъ такого оживленія, такого общаго ликованія, какое нынѣ переживаетъ Петроградъ вступающій во второе двадцатипятилѣтіе благотворнаго царствованія Царя-Миротворца, Царя-Освободителя.

— *Петербургъ*, 20 февраля. Сегодня въ два часа пополудни при выходѣ графа Лорисъ-Меликова изъ кареты, у подъѣзда занимаемаго имъ дома на углу Большой Морской у Почтамтской неизвѣстный человекъ выстрѣлилъ въ графа, и пустился бѣжать. Случайно проходившій дворникъ сблизилъ убійцу съ погъ. Подбѣжавшіе казаки и городовые арестовали злодѣя. Пуля пробила шинель и мундиръ на высотѣ поясницы, не причинивъ, благодаря Бога, никакого вреда. Дознаніе начато.

— О томъ же происшествіи получили мы, говорить «Московскія Вѣдомости» отъ нашихъ корреспондентовъ слѣдующія телеграммы:

— *Петербургъ*, 20 февраля, въ 3 ч. 23 мин. пополудни. Сейчасъ въ графа М. Т. Лорисъ-Меликова, вышедшаго изъ кареты къ подъѣзду своей квартиры, выстрѣлилъ злодѣй въ упоръ. Пуля прорвала рукавъ пальто, не причинивъ никакой

раны графу. Злодій схваченъ. Квартира графа помѣщается въ домѣ Карамзина, на Большой Морской, на бойкомъ мѣстѣ. Въ эту минуту толпа народа тѣснится предъ квартирой графа.

— *Петербургъ*, 20 февраля, 9 час. вечера. Покушеніе на жизнь графа Лорисъ-Меликова во всѣхъ слухахъ населенія вызываетъ взрывъ негодованія. Теперь 8 часовъ вечера, квартира графа осаждается лицами всѣхъ состояній. Груда визитныхъ карточекъ, массы записанныхъ въ книгу фамилій, свидѣлствуютъ о сочувствіи. Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ и члены Царской Фамиліи, министры, сановники, члены дипломатическаго корпуса уже посѣтили лично графа. Только что посѣтилъ его лейбъ-медикъ, прибывшій убѣдиться дѣйствительно ли пуля вовсе не задѣла графа. Вотъ подробности покушенія: Ровно въ 2 часа пополудни когда графъ возвратясь домой вышелъ изъ кареты и на минуту остановился на тротуарѣ чтобы приказать кучеру откладывать лошадей, со стороны Почтамтской улицы, сквозь толпу двигавшуюся почти сплошною массой проскочилъ неизвѣстный человекъ и приблизясь ко графу выстрѣлилъ въ упоръ изъ револьвера. Преступникъ тутъ же былъ схваченъ. Мгновенно образовалась толпа желавшая убѣдиться въ исходѣ преступленія. Графъ самъ поспѣшилъ удостовѣриться что не раненъ, замѣтивъ окружающимъ съ не покидавшимъ его спокойствіемъ: «пуля меня не беретъ». Раздались крики *ура*, бывшіе невольнымъ выраженіемъ общей радости. Пуля пробила шинель ватную пазковозъ, на высотѣ поясицы, также мундиръ, но ни раны, ни контузи къ счастью не причинила. Преступникъ тотчасъ допрошенъ. Это личность весьма незрочная, лѣтъ 30 или болѣе. Преступникъ назвалъ свою фамилію, какъ кажется не вымышленную, ибо онъ уже былъ подъ надзоромъ полиціи, какъ лицо подозрительное. Онъ заявилъ что лично никакой злобы противъ графа не имѣлъ, а дѣйствовалъ по приказанію другихъ.

— *Петербургъ*, 20 февраля, 10 ч. 25 м. вечера. Схваченный преступникъ званія своего не объявилъ. На допросахъ отвѣчаетъ рѣзко, грубо, видъ имѣетъ дерзкій, дурно одѣтый, 30 лѣтъ. Съ угла Большой Морской и Почтамтской высматривалъ долго прїѣздъ графа, одѣтаго не въ пальто, а въ шинель. Злодій выстрѣлилъ въ упоръ праваго бока, и прострѣливъ шинель въ трехъ мѣстахъ, бросился бѣжать. Молодой дворникъ схватилъ его за ноги, тотъ упалъ. Проходящіе бросились было на злодѣя, но графъ, сохранивъ полное присутствіе духа, остановилъ нападеніе толпы, которой показалъ что онъ невредимъ. Наслѣдникъ Цесаревичъ, всѣ члены Императорской Фамиліи и князь Болгарскій посѣтили графа. А также всѣ министры, множество лицъ всѣхъ сословій, входили въ продолженіи дня въ квартиру графа, принимавшаго всѣхъ радушно и спокойно. Случилось что митрополитъ Исидоръ велѣлъ за покушеніемъ на жизнь графа прїѣхать отдать визитъ ему, такъ какъ графъ наканунѣ былъ у владыки для испрошенія благословенія на предстоящій ему тяжкій подвигъ.

— *Петербургъ*, 21 февраля. Сегодня, въ здѣшнемъ Военно-окружномъ судѣ происходилъ судъ надъ злодѣемъ стрѣлявшимъ вчера въ графа Лорисъ-Меликова. Подсудимый случній мѣщанинъ, Ипполитъ Осиповъ Млодецкій. Предсѣдалъ генералъ Лейхтъ, при участіи двухъ постоянныхъ и шести временныхъ членовъ. Обвинялъ прокуроръ Ахшарумовъ, защищалъ кандидатъ на судебныя должности Скочиловъ. Внешность подсудимаго отталкивающая. Ему 24 года, но онъ ка-

жется нѣсколько старше. На вопросъ предсѣдателя о виновности, по прочтеніи обвинительнаго акта, подсудимый не вставая съ мѣста, молчалъ. За неуваженіе къ суду удаленъ изъ залы суда. Стороны не нашли препятствій вести судебное слѣдствіе въ отсутствіи подсудимаго. Выслушаны показанія трехъ свидѣтелей о фактѣ преступленія. По предъявленіи вещественныхъ доказательствъ, револьвера и прострѣленнаго мундира, слѣдствіе объявлено оконченнымъ. Послѣ небольшого перерыва начались пренія. Прокуроръ сдѣлалъ мѣткую характеристику злодѣйствъ подобныхъ совершенному вчера. Защитникъ, отнюдь не стараясь умалить преступленія, привелъ нѣкоторыя смягчающія обстоятельства. Подсудимый, введенный въ залу суда при послѣднемъ словѣ, не отрицалъ факта преступленія. Судъ, послѣ часоваго совѣщанія, въ часъ по полудни вынесъ резолюцію: подсудимаго Млодецкаго казнить смертію чрезъ повѣшеніе. Спустя полчаса, приговоръ былъ объявленъ въ окончательной формѣ.

— Въ *Москвѣ*, 19 февраля почти съ самаго разсвѣта народъ сталъ наполнять храмы гдѣ совершались ранняя и поздняя литургія и молебствіе. Кремль никогда не вмѣщала въ своихъ стѣнахъ такого множества народа какъ сегодня. Съ 9 часовъ утра, подъ звонъ колоколовъ во всѣхъ церквахъ, гдѣ оканчивались молебствія послѣ ранней обѣдни, народныя волны со всѣхъ концовъ Москвы двинулись въ Кремлевскіе храмы. Къ 10 часамъ не только храмы, но и площади Кремлевскія переполнились народомъ. Скоро сплошная толпа народная отъ Воскресенскихъ воротъ до Успенскаго собора стала двумя живыми стѣнами. Прибытіе въ Кремль Московскаго генералъ-губернатора, высшаго представителя власти въ Москвѣ, было встрѣчено громогласнымъ *ура*. Въ Успенскомъ соборѣ Божественную литургію и благодарственное молебствіе совершалъ пресвященный Амвросій, епископъ Дмитровскій, въ сослуженіи съ высшимъ духовенствомъ; проповѣдь говорилъ протоіерей Ивановъ Платоновъ; по окончаніи литургіи была раздана эта проповѣдь бывшимъ въ храмѣ, напечатанная въ изданіи Московской церковной каедры; въ Чудовомъ монастырѣ литургію совершалъ преосвященный Алексій, епископъ Можайскій. Когда, послѣ молебствія въ Успенскомъ соборѣ, гдѣ присутствовали князь В. А. Долгоруковъ и другіе начальствующія и почетныя лица города, среди стоявшаго на площади народа появился Московскій генералъ-губернаторъ, воодушевленное, громовое *ура* огласило воздухъ.

— Во всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ, на многихъ фабрикахъ, въ заведеніяхъ ремесленныхъ совершались молебны. Многіе фабриканты угощали своихъ рабочихъ; нѣкоторые раздавали деньги и простили рабочимъ долги.

— Въ Политехническомъ Музеѣ, въ присутствіи Московскаго генералъ-губернатора, приглашенныхъ почетныхъ посѣтителей и народа, было совершено молебствіе; послѣ котораго читался очеркъ двадцатипятилѣтняго славнаго царствованія. Чтеніе сопровождалось туманными картинами, изображавшими важнѣйшія событія изъ жизни Государя Императора, и оканчилось народнымъ гимномъ, причемъ народу была роздана юбилейная брошюра. Во всѣхъ народныхъ читальняхъ также были устроены чтенія и раздавалась народу та же брошюра, заключающая въ себѣ краткій очеркъ двадцатипятилѣтняго царствованія Государя Императора.

— Въ 2 часа дня, въ Экзерциргаузѣ былъ устроенъ отъ города бесплатный концертъ съ участіемъ хора общества

любителей музыкальнаго и драматическаго искусства, Московскихъ Императорскихъ театровъ, театральнаго оркестра и трехъ хоровъ военной музыки. На обширной эстрадѣ противъ средняго входа, со стороны университета, помѣстилось до 900 человекъ исполнителей. Надъ эстрадой возвышался громадный щитъ съ вензелемъ Государя и медальйонами, на которыхъ были указаны года важнѣйшихъ событій настоящаго царствованія. Какъ эстрада, такъ и Экзерцаргаузъ были украшены національными флагами. Противъ эстрады до самаго входа стояли ряды стульевъ, а по сторонамъ ихъ, до едва видѣвшихся вдали боковыхъ дверей, стояли сплошныя народныя массы. Билетовъ было роздано 9,000, но всѣхъ присутствовавшихъ на концертѣ, вмѣстѣ съ исполнителями, было болѣе 11,000. Концертъ начался народнымъ гимномъ. Пѣніе хоровъ слилось съ музыкой оркестровъ, и торжественныя, могучія, стройныя звуки пронесли по обширному зданію. Заколебалась многотысячная народная толпа. Стѣны дрогнули отъ восторженныхъ кликовъ ура. Гимнъ былъ повторенъ, по требованію присутствовавшихъ, пять разъ. Затѣмъ была исполнена оркестрами увертюра изъ *Жизни за Царя*. Хоры, при помощи оркестра, пропѣли народную пѣсню *Возьмѣте мосты, возьмѣте мосты*, и затѣмъ оркестры исполнили русско-сербскій маршъ *Чайковскаго*, но еще не успѣли докончить марша, какъ въ народѣ раздались клики: «гимнъ, гимнъ!» Изъ программы концерта были выпущены двѣ пѣсни, и на эстрадѣ грянуло: *Славься, славься, нашъ Русскій Царь!* Послѣдовалъ новый взрывъ энтузіазма и новые крики: «гимнъ!» Гимнъ былъ снова повторенъ, и на томъ окончился концертъ.

— Въ 4 часа Московскимъ генералъ-губернаторомъ была дана большой обѣдъ, на который были приглашены начальники отдѣльныхъ частей военнаго и гражданскаго вѣдомствъ и почетнѣйшія лица города. Въ числѣ избраннаго общества приглашеннаго на обѣдъ, находились также оба викарія Московской каѳедры и нѣсколько лицъ почетнѣйшаго Московскаго духовенства. Обѣдъ начался еще при дневномъ свѣтѣ, но въ срединѣ обѣда залъ вдругъ освѣтился тысячами огней, и князь В. А. Долгоруковъ провозгласилъ слѣдующій тостъ: «За здоровье Государя Императора, нашего возлюбленнаго Царя-освободителя, благотворному царствованію котораго сегодня исполнилось 25 лѣтъ! Пожелаемъ же Его Величеству продолженія его достославнаго царствованія на многіе и многіе годы для счастья и славы дорогаго нашего Отечества!» Слова князя В. А. Долгорукова были заглушены восторженными кликами ура; оркестръ, бывший на хорахъ обѣденной залы, заигралъ гимнъ *Боже, Царя храни*. Звуки гимна долетѣли до площади, густо наполненной тѣснившимся народомъ. Раздалось громовое ура и не прекращалось до поздней ночи.

— Еще до сумерекъ, народъ, въ ожиданіи иллюминаціи, сталъ выходить изъ домовъ на улицы и направляться въ Тверскую площадь. Въ 7 часамъ вечера, по Тверской уже двигалась непроницаемая народная толпа, а на Тверской площади собрались многія тысячи народа. Предъ домомъ генералъ-губернатора горѣла великолѣпная декорация съ изображеніемъ государственнаго герба и вензеля Государя Императора, а самый домъ былъ освѣщенъ газовыми гербами и вензелями Ихъ Императорскихъ Величествъ. На площади помѣщался хоръ военной музыки. Непрерывные клики ура приливомъ и отливомъ двигавшейся толпы народной заглушали даже военный оркестръ. Изрѣдка притихали эти клики,

но съ тѣмъ чтобы подняться съ новою силой. И не одна Тверская площадь, всѣ главныя улицы были наполнены народомъ. Ура подхватывалось безчисленными голосами и несло до самыхъ отдаленныхъ окраинъ Москвы. Это было невиданное еще зрѣлище, небывалое выраженіе единодушнаго чувства. Народъ видимо дорожилъ своимъ благороднымъ одушевленіемъ. Не желая осквернить его, онъ держалъ себя совершенно трезво и соблюдалъ полный порядокъ.

Домовладельцы не пожалѣли расходовъ на иллюминацію. Даже на окраинахъ Москвы вспыхивали бенгальскіе огни и ярко свѣтились транспаранты. Дома унизанные безчисленными флагами и залитые огнями, двигавшіяся по улицамъ народныя массы и стоявшій въ воздухѣ гулъ народныхъ кликовъ, все это представляло оживленную торжественную картину. Въ шести мѣстахъ играли хоры музыки. Теплая и ясная погода содѣйствовала успѣху всенароднаго праздника.

— Въ 7 часъ 19-го февраля происходило засѣданіе общества любителей духовнаго просвѣщенія, въ которомъ, по пропѣти присутствовавшими членами общества молитвы Святому Духу, предѣдатель открылъ засѣданіе рѣчью о важности и значеніи совершившагося двадцатипятилѣтія Государя Императора, послѣ которой было прогитаны членами общества, протоіереемъ В. П. Нечаевымъ и священникомъ І. Д. Петропавловскимъ статьи, посвященныя торжеству двадцатипятилѣтія Государя Императора. Послѣ послѣдней статьи всѣ присутствовавшіе пропѣли тропарь: «Спаси Господи люди Твоя...», а одинъ изъ членовъ діаконъ сказалъ многолѣтіе Государю Императору, Государыни Императрицѣ и всему царствующему дому. Пѣніемъ троекратно многолѣтія окончилось празднованіе обществомъ любителей духовнаго просвѣщенія великаго всероссійскаго торжества. Въ слѣдующемъ № Церковныхъ Вѣдомостей будутъ напечатаны рѣчь о предѣдателя и статья о Петропавловскаго. Статья о протоіерее Нечаева будетъ напечатана имъ въ редактируемомъ имъ журналѣ: «Душеполезномъ чтеніи».

19 февраля—юбилей Государя Императора свѣтло праздновался въ первопрестольной столицѣ—Москвѣ. Не было учрежденія въ Москвѣ, которое по своимъ силамъ и средствамъ не ознаменовало бы тѣмъ нибудь это по истиннѣ всероссійской и всенародное торжество. — Въ Московской духовной семинаріи торжество это состояло въ слѣдующемъ. Въ домовой семинарской церкви совершена была литургія съ молебствіемъ, предъ которымъ о ректоромъ произнесена была слѣдующая рѣчь, которая произвела сильное впечатлѣніе на присутствующихъ.

«Да живетъ царь!» вотъ восторженный возгласъ благожеланія, какой обыкновенно слышался, по свидѣтельству священныхъ историковъ, среди ликующихъ евреевъ, когда они праздновали дни восшествія на престолъ своихъ царей и въ особенности царей благочестивыхъ и попечительныхъ о благосостояніи своего народа. Чрезвычайно радостно и торжественно праздновали евреи, именно двадцать пять разъ возвращавшюся, годовщину воцаренія своего мудро и бодродѣтельнаго государя Юсафата, память о которомъ навсегда запечатлѣлась въ сердцахъ благодарныхъ подданныхъ и неизгладимо связалась даже до-сегодня съ извѣстною мѣстностью въ святой землѣ (2 Паралипом. XX, 26—27). «Да здравствуетъ Царь-освободитель и преобразователь!» Громовымъ раскатомъ пронесется шипъ восторженный возгласъ по всей

необъятной землѣ русской, — и въ, не въ предѣлахъ только нашей родной Россіи, но и въ чужихъ странахъ стараго и новаго свѣта, въ честь двадцатипятилѣтняго юбилея общаго друга челоѣчества, нашего Великаго, Богохранимаго Государя Императора Александра Николаевича.

Намъ не напрасно вспомнилось нынѣ имя одного изъ славнѣйшихъ царей еврейскихъ, Юсафата. Можно находить, конечно, лишь въ общемъ и существенномъ, близкое сходство въ самой программѣ государственной дѣятельности, какую начерталъ себѣ некогда этотъ трудолюбивый и горячо любимый своимъ народомъ государь, ходившій путями святаго и великаго предшественника своего, Давида (тамъ же XVII, 3), и какую предпоставилъ себѣ и неуклонно преслѣдовалъ во все продолженіе своего благословеннаго двадцатипятилѣтняго царствованія нашъ возлюбленный Императоръ. Общій характеръ и задача этой царственной программы таковы, чтобы изъ вѣреннаго имъ управленію *града Господня*, т. е. родной земли искоренить все незаконное и злое, и на мѣсто его насадить въ законное и доброе (Псал. Сл. 6—8).

Первою заботою благочестиваго Юсафата было дать своей странѣ истинное просвѣщеніе, и вотъ въ третій же годъ своего царствованія онъ послалъ князей своихъ и съ ними левитовъ и священниковъ, чтобы они учили по городамъ иудинымъ народъ. И они учили въ Иудеѣ, имѣя съ собою книгу Закона Господня; и обходили всѣ города Иудеи и учили народъ (2 Парал. XXII, 7—9). Важнѣйшія преобразования и улучшенія, произведенныя за послѣднее двадцатипятилѣтіе во всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ Россіи отъ высшихъ до низшихъ, равнѣ получившихъ свое начало (между прочимъ и нашихъ духовныхъ) и умноженіе собственно народныхъ школъ по городамъ и селамъ нашего обширнаго отечества, безпримѣрно сравнительно съ прежними царствованіями, ясно и наглядно свидѣтельствуютъ, что и нашъ благочестивѣйшій Государь не мало прилагаетъ заботы о просвѣщеніи вѣреннаго его водительство и освобожденнаго имъ отъ крѣпостной неволи народа. И призывалъ къ поддержанію и упроченію народнаго образованія въ истинно благомъ направленіи всѣхъ просвѣщеннѣйшихъ людей страны, Царь-освободитель искренно и настоятельно требуетъ отъ отечественнаго духовенства, чтобы оно, и «при новомъ устройствѣ училищной части, съ неослабнымъ усердіемъ продолжало нести и усугубляло труды по исполненію обязанностей учителей и наставниковъ народа, распространяло въ населеніяхъ, вмѣстѣ съ грамотностью, ясное разумнѣе Божественныхъ истинъ ученія Христова, съ живымъ и дѣятельнымъ чувствомъ нравственнаго и гражданскаго долга» (изъ журнала общаго собранія Государственнаго Совѣта, разсматривавшаго новое «положеніе о народныхъ училищахъ» въ 1874 году). А привѣтствуя переложеніе книги Закона Господня (всей Библии) на современное русское нарѣчіе, онъ справедливо видитъ въ этомъ, вмѣстѣ съ высшимъ представительствомъ русской церкви, «доставленіе православному русскому народу способа къ обильнѣйшему пользованію сокровищемъ Слова Божія», и съ своей стороны, «молить Бога, да явитъ Онъ спасительную силу Своего Слова къ преуславленію народа въ вѣрѣ и благочестіи, на которыхъ зиждется истинное благо царствъ и народовъ» (изъ Высочайшаго рескрипта Св. Синоду, отъ 27 марта 1877 г.).

Много заботился также Юсафатъ объ устройствѣ истиннаго правосудія въ низшихъ и высшихъ судилищахъ, и поставилъ онъ судей на землѣ по всѣмъ укрѣпленнымъ городамъ Иудеи,

въ каждомъ городѣ, и сказалъ судьямъ: смотрите, что вы дѣлаете; вы творите не судъ челоѣческій, но судъ Господа, и Онъ съ вами въ дѣлѣ суда; и въ Иерусалимѣ приставилъ нѣкоторыхъ изъ левитовъ и священниковъ, и главъ поколѣній у Параяла — къ суду Господню и къ тяжбамъ (2 Парал. XIX, 5—11). Подобно этому, и нашъ великодушнѣйшій Монархъ, замѣтивъ, что безчисленныя вѣтшія формы, лежавшія дотолѣ на административномъ и судебномъ устройствѣ въ высшихъ и низшихъ инстанціяхъ суда, оказываются малопригодными для пробужденія и воспитанія чувствъ законности, для огражденія правъ личности и свободы, естественно принадлежащихъ каждому члену русской семьи и общества, — неспособными ограничить произволъ и утвердить господство правды внутренней, рѣшилъ даровать своему свободному народу судъ гласный, скорый, правый, милостивый и равный для всѣхъ, провозгласивъ торжественно и во все услышаніе незабвенныя и глубоко, истинно христіанскія — поучительныя слова: «правда и милость да царствуютъ въ судахъ!»

И вообще на всѣ главнѣйшія стороны государственной жизни обращено было выше названнымъ нами, мудрымъ и добрымъ иудейскимъ царемъ, глубокое вниманіе; каждой нуждѣ народной онъ хотѣлъ удовлетворить, каждый недостатокъ, нарушающій правильное теченіе жизни и задерживающій свободное и мирное ея развитіе, старался устранить. Наступаетъ ли война, онъ самъ на полѣ сраженія, подвергая собственную жизнь всѣмъ опасностямъ войны (тамъ же XVIII, 31), ободряя и утѣшая своимъ присутствіемъ и сильнымъ словомъ воиновъ (XX, 20). Въ дни мира онъ всего себя посвящаетъ попеченіямъ о мирѣ и благѣ родной земли: создаетъ войско, чтобы охранять землю, строитъ крѣпости и города для запасовъ (XVII, 2, 12—19), заводитъ торговый флотъ (XX, 36), наконецъ лично, нѣсколько разъ обходитъ народъ свой, наблюдая, чтобы не было кѣмъ либо разрушено то, что имъ съ такимъ трудомъ создано (XIX, 4). Доставивши, такимъ образомъ, въ свое двадцатипятилѣтнее царствованіе покой своей землѣ со всѣхъ сторонъ (XX, 30) и приобрѣвши почетъ и славу отъ своихъ соседей (XVII, 10—12), у собственныхъ подданныхъ, столько имъ облагодѣтельствованныхъ, Юсафатъ заслужилъ самыя искреннія, полныя и высокія благословенія на вѣки. И вѣнценосный Печальникъ земли русской, зоркимъ окомъ озирая всѣ стороны и отношенія многомилліоннаго современнаго общественно государственнаго организма, мощною волей своей, впродолженіи двадцатипятилѣтняго царствованія, постепенно вызывалъ наружу внутренніе, какъ бы сокрытые дотолѣ, родники силъ, изъ которыхъ бьютъ живыя струи народной и общественной самодѣятельности: таковы (послѣ указанныхъ нами выше) дальнѣйшія реформы земская, городская, воинская, таковы же новыя мѣропріятія по вопросу объ улучшеніи быта православногo духовенства, по дѣламъ печати, по части торговли и промышленности и проч. Вообще надобно сказать, что новыя государственныя учрежденія наши, въ отличіе отъ учреждений прежняго времени, носятъ на себѣ характеръ *всесоюзно общественный*, т. е. всѣмъ гражданамъ страны, по возможности, дается правомѣрное участіе въ завѣдываніи общественными дѣлами. Но, что съ высшей степени важно и животворно, при установленіи законной равноправности между всѣми сословіями государства (уравненіе это, само собою, касается не однихъ только правъ, но вмѣстѣ и обя-

занностей по отбыванію общественныхъ (повинностей), такъ при установленіи равноправности между сословіями государства, говоримъ, рука объ руку шло и идетъ расширение личныхъ правъ для разныхъ сословій, предоставленіе каждому изъ нихъ самостоятельно создавать и развивать, въ предѣлахъ закона, такія или иныя общинно-сословныя учрежденія. Таковы именно извѣстныя, братски-общинныя, пусть и мѣстныя только, учрежденія, появившіяся и продолжающія появляться среди нашего приходскаго духовенства, какихъ прежде совсѣмъ не было видно и слышно, такова же и послѣдняя новость, которою я спѣшу съ вами подѣлиться: это основаніе духовенствомъ Московской епархіи, по инициативѣ самого Архипастыря нашего, одиннадцати воспитанническихъ стипендій для всѣхъ духовныхъ учебныхъ заведеній ея (въ томъ числѣ и здѣшней семинаріи), въ вѣковѣчную и достославную память о нынѣшнемъ юбилейномъ днѣ.

Такъ, возлюбленный Государь Императоръ нашъ, давши при самомъ вступленіи своемъ на прародительскій престолъ «священный обѣтъ имѣть всегда одною цѣлью благоденствіе общаго нашего отечества», оставался неуклонно вѣрнымъ этому обѣту во все минувшее двадцатипятилѣтіе своего царствованія, и, «руководимый, покровительствуемый, какъ онъ самъ тогда молитвенно предъисповѣдалъ, а нынѣ съ дерзновеніемъ скажемъ, во очію всѣхъ нарочито и чудесно хранимый среди всѣхъ опасностей для его личной жизни, «призавшимъ его къ великому служенію Божественнымъ провидѣніемъ», онъ безповоротно велъ и ведетъ дорогую ему Россію «къ величію путемъ мирнаго преуспѣянія и всесторонняго внутренняго развитія», простирая въ тоже время благодѣянія мира и гражданскаго устроенія и на отдаленныхъ единовѣрцевъ и единоплеменниковъ нашихъ.

Въ чувствѣ безпредѣльной признательности своему мудрому и милостивому, Великому Царю-освободителю и преобразователю, вознесемъ-те, господа, вмѣстѣ совсѣми присутствующими нынѣ въ нашемъ храмѣ, усердную и горячую молитву Господу Богу, да «приложитъ Онъ еще дни къ днямъ Царя нашего и драгоценныя лѣта его продлитъ, да милость и истина, которымъ онъ служилъ въ истекшую четверть вѣка своего царствованія, спасетъ и укрѣпитъ его для новыхъ дѣлъ милости и истины» (Псал. LX, 7—8), на благо и радость всѣмъ истиннымъ сынамъ общаго нашего отечества!

Послѣ молебна всѣ воспитанники и служащіе въ семинаріи перешли въ рекреационную семинарскую залу. Здѣсь воспитанники съ большимъ воодушевленіемъ и чувствомъ прочли сначала «Спаси Господи люди Твоя» и народный гимнъ. Затѣмъ одинъ изъ преподавателей (г. Любимовъ) обратился къ присутствующимъ съ рѣчью, въ которой предложилъ въ память нынѣшняго праздника поставить въ залѣ портретъ Государя Императора, собравши нужныя для этого деньги посредствомъ подписки. Всѣ—и учащіе и ученики съ полнѣйшимъ сочувствіемъ отнеслись къ этому предложенію. Послѣ рѣчи снова исполненъ былъ народный гимнъ и затѣмъ «Слався, слався», праздникъ законченъ былъ громкими и продолжительными криками «ура». Воодушевленіе было самое искреннее и не поддѣльное.... Въ воскресной семинарской школѣ собравшимся ученикамъ прочтенъ былъ обзоръ 25-лѣтія царствованія Государя Императора.

— Отъ корреспондентовъ. Пишу подъ впечатлѣніемъ доброй и высокой минуты въ жизни русскаго народа. Эта минута юбилей народнои къ обожаемому Государю, выразившаяся въ мо-

литвенномъ собраніи въ храмѣ Семеновскаго кладбища. Не дивно такое собраніе тамъ, гдѣ есть приходъ, но въ кладбищенскую, безприходную церковь, мы видимъ, стеклись къ Божественной литургіи массы простаго фабричнаго люда въ день 19 февраля. Въ теплой умиленной молитвѣ народа за Царя какъ бы чувствовался одинъ духъ, одно сердце. Мы были свидѣтелями колѣно-преклонной молитвы православнаго народа, сопровождаемой частымъ осыненіемъ на себѣ крестнаго знаменія, что все говорило о теплотѣ молитвы сердечной собравшихся. И эту любовь народа къ Царю еще болѣе, такъ выразился, подтвердило живое сердечное слово настоятеля сей церкви. Предъ многолѣтіемъ на молебствіи за возлюбленнаго Монарха и его царское семейство священникъ съ крестомъ въ рукахъ обратился къ народу съ прочувствованною рѣчью.

Съ умиленіемъ и тишиною было выслушано слово батюшки, говоритъ корреспондентъ, душевно поблагодарили мы его, и радовались за народную любовь къ Царю, воистину исполненному дѣломъ благихъ.

— Мы имѣемъ сказать, какъ праздновалось 19-е февраля въ одномъ изъ начальныхъ городскихъ училищъ. Молебенъ былъ совершенъ въ помѣщеніи училища въ присутствіи попечителя, законоучителя, учителей и всѣхъ учениковъ передъ позднею обѣдней. Молебенъ предваренъ былъ рѣчью законоучителя, діакона І. П. Бухарева, разъяснившю дѣтямъ праздникъ 19-го февраля. Послѣ молебна попечитель роздалъ, всѣмъ дѣтямъ на память о достославномъ днѣ 19-го февраля 1880 г. по брошюркѣ «двадцатипятилѣтнее царствованіе Государя Императора Александра Николаевича». Плетнева, приобретенной городской думою въ огромномъ количествѣ экземпляровъ и разосланной, для раздачи ученикамъ, по всѣмъ училищамъ, состоящимъ въ вѣдѣніи думы. Умилительно было видѣть, какъ усердно дѣти молились за своего Государя и какъ, получивъ брошюры, нѣкоторые изъ нихъ цѣловали портретъ его въ брошюрѣ. Послѣ обѣдни дѣти снова пришли въ помѣщеніе училища. Тутъ не одинъ разъ пропѣли они гимнъ «Боже, Царя храни». Послѣ того дѣтей угощали чаемъ, попечитель одарилъ гостинцами, и они, мало сказать, веселья, а нужно сказать, восторженныя, отправились по домамъ. На долго будетъ памятенъ для нихъ этотъ великій день 19-го февраля 1880 года.

— Духовенство города Москвы во всѣхъ почти церквяхъ, во всѣхъ учебныхъ, благотворительныхъ заведеніяхъ, на фабрикахъ, заводахъ, и т. и. вездѣ въ живомъ словѣ разъясняло величіе дня празднованія двадцатипятилѣтія Государя Императора и указывало обязанности гражданъ и подданныхъ какъ вообще съ Божественною волею поставляемымъ Государямъ, такъ по преимуществу къ нашему благополучно царствующему Царю-освободителю, коего всѣ дни жизни посвящены благу управляемаго имъ народа. Мы получили множество проповѣдей и рѣчей, произнесенныхъ духовенствомъ города Москвы въ день 19 февраля, но, отдавая полную цѣну имъ, не можемъ напечатать по недостатку мѣста въ газетѣ и обилію не терпящихъ отлагательства текущихъ извѣстій. Многія очень важныя статьи, по неотложнымъ вопросамъ, какъ напр. о церковномъ контролѣ, о церковно-свѣчныхъ заводахъ, въ слѣдствіе той же причины, не могутъ быть помѣщены и въ этомъ №.

— «Моск. Вѣд.» сообщаютъ, что Святѣйшій Синодъ, принимая во вниманіе что съ приведеніемъ въ дѣйствіе Высочайше утвержденаго 9 декабря 1878 года опредѣленія Святѣйшаго Синода о сравненіи оклада содержанія для лицъ съ высшимъ образованіемъ поступающихъ на службу въ духов-

ныя училища съ окладами преподавателей семинарій, приливъ семинарскихъ воспитанниковъ въ духовныя академіи можетъ усиливаться, предположилъ и въ Киевской духовной академіи (какъ это было уже постановлено для С.-Петербургской и Московской) положенное по штату число казеннокоштныхъ вакансій (120) увеличить на 60 вакансій и это увеличение провозвести въ теченіи четырехъ лѣтъ, начиная съ текущаго учебнаго года, по 15 вакансій въ годъ, съ окладомъ въ 200 руб. на каждую. Это предположеніе Святѣйшаго Синода 11 минувшаго января получило Высочайшее утвержденіе. Въмѣстѣ съ этимъ Киевской духовной академіи въ настоящее время разрѣшено воспользоваться Высочайше учрежденными 30 мая 1869 года, по случаю 50-лѣтняго юбилея академіи, десятию стипендіями которыя доселѣ, по неимѣнію въ нихъ надобности, въ бюджетъ академіи не поступали, но на которыя теперь могутъ быть приняты нѣкоторыя изъ поступившихъ въ академію въ сентябрѣ прошлаго года 19 своекоштныхъ воспитанниковъ. Вслѣдствіе обоихъ означенныхъ постановленій, Киевская академія съ предполагаемымъ расширеніемъ академическихъ зданій, получитъ возможность ежегодно принимать въ число казеннокоштныхъ студентовъ до 50 воспитанниковъ.

— Въ Московской городской Думѣ одинъ изъ гласныхъ, о. протоіерей Зерновъ, по поводу пожертвованія Думою 50 т. р. на сооруженіе церкви на Шейновскомъ полѣ (въ Болгаріи), очень кстати напомнилъ о томъ, что слѣдовало бы подумать о сооруженіи храма въ Русской землѣ въ память освобожденія крестьянъ. Въ самомъ дѣлѣ, — не странно ли, что мы до сихъ поръ не собрались почтить это великое событіе въ Русской исторіи никакимъ памятникомъ? Правда, вскорѣ по освобожденіи крестьянъ явилась мысль построить въ Москвѣ храмъ св. Александра Невскаго, открыта была подписка по всей Россіи, учрежденъ особый комитетъ для сбора пожертвованій и теперь существующій, — но пожертвованій собрано мало, память о событіи ослабѣла и дѣло затихло. Какъ бы кстати къ 25-лѣтнему юбилею Государя—Освободителя вспомнить объ этомъ дѣлѣ и привести его въ исполненіе! Какой бы это былъ приличный памятникъ величайшему и человѣколюбивѣйшему дѣлу его славнаго царствованія, — дѣлу, память о которомъ никогда бы не должна умирать въ насъ!

— «Церковно-общ. вѣстн.» сообщаетъ, что въ средѣ совѣта Петерб. отдѣла общества любителей духовнаго просвѣщенія возникла мысль ознаменовать торжество освященія храма Христа-Спасителя въ Москвѣ, предположенное 26 августа настоящаго года приглашеніемъ восточныхъ православныхъ патріарховъ, и въ особенности Константинопольскаго Іоакима III. Присутствіемъ патріарховъ въ Москвѣ желаютъ воспользоваться для разрѣшенія важныхъ церковныхъ вопросовъ, какъ-то: о такъ называемой болгарской схизмѣ, раздѣляющей болгаръ и грековъ, — о правахъ русскаго старообрядчества вообще и единовѣрія въ частности, — о проявившихся на западѣ Европы стремленіяхъ отдѣльныхъ лицъ и цѣлыхъ обществъ къ соединенію съ православною церковью и друг. — Въ «Голосѣ» напечатанъ приговоръ крестьянскаго общества села 2-й Ивановки, Балашевскаго у. Саратов. г. объ обезпеченіи своего духовенства. Приговоромъ причту, состоящему изъ священника и 2-хъ псаломщиковъ, полагается за исполненіе всѣхъ обязательныхъ требъ (къ нимъ отнесены всѣ таинства, кромѣ елеосвященія, со всѣми касающимися ихъ обрядами и юридическими актами — записями въ книги, выдачею свидѣтельствъ и проч.) — 900 р! въ годъ. Заоста-

ныя требосправленія назначена такса: 1) за выносъ тѣла умершаго, за проводы бракосочетавшихся въ вѣнцахъ, за елеосвященіемъ и заупокойную литургію по 1 р. 2) за сорокоустъ — 30 р. 3) за поминовеніе въ воскресные дни, за большіе молебны въ домахъ и на поляхъ по 50 к. За тѣмъ причтъ долженъ уже производить никакихъ сборовъ съ прихода. Этотъ порядокъ вознагражденія вводится пока въ видѣ опыта на годъ съ 1 июля 1880 г. по 1 июля 1881 г. Деньги на содержаніе причта собираются по раскладкѣ на наличныя души мужескаго пола вмѣстѣ съ другими податями два раза въ годъ, потомъ вносятся въ приходское попечительство, которымъ и выдаются духовенству по мѣсячно. — Нельзя не порадоваться этому доброму дѣлу. Важно, что вопросъ объ обезпеченіи духовенства изъ области теоретическихъ и по большей части мечтательныхъ соображеній начинаетъ переходить въ дѣйствительность. Пока нельзя принять общихъ мѣръ въ этомъ дѣлѣ, — можетъ много сдѣлать и частный починъ!

— Въ «Русск. Вѣд.» сообщаютъ, что Московскихъ старообрядцевъ сильно занимаетъ вопросъ о преемникѣ престарѣлому владыкѣ ихъ Антонію. Судя по общимъ отзывамъ старообрядцевъ, въ Москву будетъ приглашенъ, на мѣсто Антонія, ни кто иной, какъ Пафутій Казанскій, какъ самый просвѣщеннѣйшій изъ старообрядческихъ іерарховъ, а въ случаѣ отказа Пафутія, Сильвестръ Стародубскій, не менѣе либеральный старообрядческій пастырь.

— Среди раскольниковъ — беспоповцевъ также замѣчается повсюду сильное движеніе. Послѣдователи нѣкоторыхъ беспоповщинскихъ согласій начинаютъ приходить къ убѣжденію, что ихъ вѣрованія не правы и не согласуются съ основными установленіями христіанской церкви. Главный пунктъ беспоповщинскихъ заблужденій — отричаніе іерархіи — тщательно изслѣдованъ, въ настоящее время, болѣе извѣстными въ средѣ беспоповцевъ начетчиками, которые открыто сознаются, что они на этотъ счетъ заблуждались. Беспоповцы не знаютъ теперь, куда пристать: къ православной или австрійско-блжовриницкой іерархіи? Вотъ что для нихъ остается покуда неразрѣшимымъ вопросомъ. Православная іерархія имъ кажется исполнѣе благодатною, законною; но «никоніанскія новшества» отталкиваютъ ихъ. Австрійско-блжовриницкая іерархія держится одинаковыхъ съ ними обрядовъ; но происхожденіе ея кажется беспоповцамъ почему-то сомнительнымъ.

— «Моск. Вѣд.» сообщаютъ, что общество прихожанъ Троицкой единовѣрческой, въ Москвѣ, церкви, желая увѣковѣчить среди Московскихъ единовѣрцевъ память о двадцатипятилѣтнѣмъ благополучнаго царствованія Государя Императора Александра II, постановило (5 февраля 1880 года) преобразовать свое начальное училище (4-го разряда) въ образцовое городское трехклассное (3-го разряда) съ курсомъ коммерческихъ наукъ.

— Въ ту же газету пишутъ изъ Киева: «Въ ночь съ 7 на 8 февраля пожаръ истребилъ зданіе типографіи Киево-Печерской лавры. Пожаръ начался въ сушильнѣ, находящейся въ верхнемъ этажѣ, и произошелъ или отъ лопнувшей печи, или отъ лопнувшей лампы. Усилиями пожарной команды спасены примыкающія къ типографіи зданія, и пожаръ ограничился только верхнимъ этажемъ зданія. Здѣсь помѣщались типографія, складъ литографическихъ иконъ, а также огромный складъ бумаги и книгъ. Всѣ принадлежности типографіи и всѣ склады, за исключеніемъ очень незначительной части книгъ и бумаги, истреблены. Убытокъ по слухамъ, простирается до 200,000 руб. Ни зданіе, ни матеріалы не были застрахованы».

«Петерб. листокъ» сообщаетъ, что известная Вѣра Засуличъ, покушавшаяся на жизнь генерала Трепова, арестована въ Петербургѣ. Присовокудляютъ, что наша полиція была уведомлена Швейцарскою полиціей о выѣздѣ Вѣры Засуличъ на прошлой недѣлѣ въ Петербургъ. Засуличъ, какъ утверждаютъ арестована на квартирѣ флотскаго офицера съ женой, которая она была дружна и у ней скрывалась. По известіямъ другихъ газетъ это извѣстіе не подтверждается.

«Черниг. Епарх. Вѣд.» сообщаютъ выработанныя Глуховскимъ земскимъ собраніемъ основанія устройства начальныхъ народныхъ школъ. Главнѣйшія изъ нихъ слѣдующія. Начальныя народныя училища съ 3-лѣтнимъ курсомъ содержатся на общій земскій бюджетъ и открываются по особому утвержденному росписанію въ тѣхъ селеніяхъ, гдѣ общества примуть на себя обязательство дать удобное помѣщеніе для училища съ квартирою учителю, безъ чего училище не открывается. По учительскому окладу училища раздѣляются на два разряда: въ 1-мъ жалованье учителю 200 р. въ годъ, 4-во 2-мъ — 150 р.; помощнику учителя — 120 р. Законоучителю въ годъ — 60 р. съ условіемъ, чтобы число его уроковъ было не менѣе 60 въ годъ, въ противномъ случаѣ — по 1 р. за урокъ. Жалованье выдается изъ уѣздной земской управы ежемѣсячно, порядкомъ для учителей не стѣснительнымъ. Кромѣ того учитель пользуется готовою квартирою въ зданіи училища или около него, на счетъ общества. Если общество не дасть учителю квартиры, то управа сама занимаетъ ее на счетъ общества. Для поощренія трудовъ сельскихъ учителей устанавливаются награды: за три года службы дѣлается надбавка въ жалованью 20%, за слѣдующее 3-лѣтіе — тоже, пока прибавка вмѣстѣ съ жалованьемъ не дастъ цифру въ 300 р. Для облегченія обществу въ приобрѣтеніи особаго земельного участка для училища и постройки на немъ училищнаго зданія земство оказываетъ на извѣстныхъ условіяхъ денежное пособіе изъ запаснаго земскаго капитала.

Опубликовано правительственное сообщеніе объ исполненіи призыва къ отправленію воинской повинности въ 1879 году. Всего лицъ призывнаго возраста вынимаемыхъ жеребій было 759.000, почти столько же какъ въ призывѣ 1878 года. Изъ числа призывавшихся не имѣли права на льготу по семейному положенію 375.000. Льготныхъ перваго разряда было 185.000. Общій годовой призывъ новобранцевъ составлялъ 218.000 человекъ. Принято новобранцевъ и зачтеное рекрутскихъ квитанцій 215.381. Недобора 2.619. Самый значительный недоборъ оказался по губерніямъ: Подольской 716 человекъ; Бессарабской 469, Ковенской 276, Волынской 184, Люблинской 109, Сувальской 109, въ губерніяхъ: Виленской, Витебской, Киевской, Ломжинской, Могилевской и Полтавской отъ 40 до 90 человекъ. Всего недобора: христіанъ 252, караимовъ 2, магометанъ 51, язычниковъ 2, евреевъ 2.312. При одинаковомъ съ 1878 годомъ контингентѣ новобранцевъ, въ 1879 году не доброно менѣе противъ 1878 года на 441; евреевъ менѣе на 354 человекъ, хотя изъ нихъ и привлечено было льготныхъ перваго разряда на основаніи Высочайшаго повелѣнія 9 мая 1878 года, только 539 человекъ, менѣе противъ 1878 года на 55.

ИНОСТРАННЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Злодѣйское покушеніе на жизнь Государя Императора и Императорской фамиліи, 5 февраля, въ зимнемъ дворцѣ, вызвало повсюду въ Западной Европѣ одинаковыя чувства, чув-

ство радости и чудесномъ избавленіи Государя отъ опасности, и чувство глубокаго негодованія къ адскому замыслу презрѣнныхъ убійць. Все государи Европы и президенты французской республики тотчасъ же, телеграммами, поспѣшили принести Его Величеству поздравленія. Въ представительныхъ собраніяхъ и газетахъ горячо выражалось презрѣніе къ тайнымъ злодѣямъ, возмущающимъ общественную жизнь въ Россіи.

Президентъ французской республики Г. Гриви, недовольствуясь поздравительной телеграммой, отправился къ находившемуся въ то время въ Парижѣ великому князю Николаю Николаевичу старшему и лично поздравилъ его съ благополучнымъ избавленіемъ Государя Императора отъ опасности. Газета Раіх (миръ), служащая его органомъ, говоритъ о странномъ злодѣяннѣ 5 февраля, въ зимнемъ дворцѣ, и клеймитъ царубійство, какъ преступленіе, заявляя и доказывая, что оно никогда не служило на пользу прогресса и утверждая, что демократія никогда не проповѣдывала даже не извиняла его. Французской демократіи, управляющей страной, представляется теперь случай засвидѣтельствовать, что она, действительно, отрекается отъ всякой солидарности съ царубійцами. Поимка въ Парижѣ виновника покушенія 19 ноября (Гартмана), беззастѣнливость которого независѣла отъ его воли, есть такой именно случай. Мы вѣроятно не замедлимъ узнать, выразится ли это отреченіе столь блистательнымъ образомъ, что ея скорою выдачей преступника, какъ оно выражено въ газетѣ Раіхъ, замѣчатъ, передавая слова Газеты Раіхъ Московскія Вѣдомости.

Лондонская газета Times, говоритъ: вся Европа почувствуетъ негодованіе къ такому замыслу и глубочайшее сочувствіе къ царю. Позоръ выходитъ увеличивается фактомъ, что ни на кого въ цѣлой Россіи нельзя менѣе сътовать, чѣмъ на ея царя. Вѣсто того чтобы быть врагомъ льготъ, онъ безпримѣрнымъ образомъ способствовалъ имъ. Царь заслужилъ глубочайшее сочувствіе и довѣріе своихъ подданныхъ, и революціей можетъ быть перерождена Россія.

Въ Германіи самъ маститый императоръ съ принцами Императорскаго дома, графъ Мольтке, генералы, высшіе придворные чины и офицеры Гвардейскаго полка имени Императора Александра II прибыли въ церковь русскаго посольства, чтобы принять участіе въ благодарственной молитвѣ къ Богу за спасеніе жизни Русскаго Государя.

Помимо съ горячими заявленіями благожеланій Русскому Императору, въ Германіи все болѣе проглядываютъ недоброежелательныя отношенія къ русскому народу. Признаки этого недоброежелательства обнаруживаются въ литературѣ, и въ палатѣ представителей. Какъ недавно одинъ изъ вліятельныхъ членовъ Германской палаты представителей, вождь консервативной партіи, Кардорфъ, говоря о необходимости увеличенія Германской арміи, видитъ великую опасность со стороны русскихъ нигилистовъ, которыхъ дерзость не останавливается ни предъ какими преступленіями, но въ тоже время умышленно и злонамѣренно примѣшивается къ нимъ панславистовъ, отъ которыхъ русскихъ людей, желающихъ освобожденія и духовнаго объединенія славянскихъ народовъ. Онъ говоритъ, что усиленіе Германской арміи стало необходимою въ слѣдствіе измѣнивашагося политическаго положенія. Оно требуется не въ ожиданіи войны для отмести (Revanche-Krieg) со стороны Франціи, а въ огражденіе отъ восточныхъ сосѣдей Германіи. Дерзкіе нигилисты преслѣдующіе краткаго Русскаго Царя своими преступленіями, это то же

панслависты которые хотятъ завоевать Константинополь въ Берлинѣ».

Въ этихъ словахъ нельзя не видѣть враждебнаго намѣренія набросить въ глазахъ Русскаго Государя тѣнь подозрѣнія и недовѣрія къ тѣмъ русскимъ людямъ, особенно людямъ, высоко стоящимъ въ государствѣ, которые питають братское сочувствіе къ единоплеменнымъ славянскимъ народамъ. Тѣ же злыя намѣренія сквозятъ въ разсужденіяхъ «про-вищальной корреспонденціи» отъ 13 февраля.

Намѣреніе Русской военной администраціи укрѣпить Ковно и нѣсколько другихъ пунктовъ приводитъ въ негодваніе нѣкоторые органы Германской печати, которые видятъ въ этомъ обстоятельстве желаніе Россіи начать войну съ Германией, забывая, что на границахъ съ Россіей въ Германіи давно уже воздвигнуты сильныя и многочисленныя крѣпости, на которыя употреблена часть миллиардовъ, взятыхъ съ Франціи.

Не безынтересна въ этомъ смыслѣ брошюра, на дняхъ появившаяся въ Берлинѣ, подъ заглавіемъ: «походъ Германіи противъ Россіи и Франціи въ 1880—81 году». Вотъ какъ передають Моск. Вѣдомости содержаніе этой брошюры, о которой нѣмецкія газеты, и между ними даже *Съверо-Германская*, отозвались довольно неблагопріятно: Германія дѣйствуетъ въ союзѣ съ Австріей, Россія съ Франціей. На восточномъ театрѣ дѣйствій происходитъ генеральное сраженіе подъ Баршавой, Русская армія теритъ пораженіе. Италия во время войны присоединяется къ Франціи и Россіи, но послѣдняя, армія которой разстроена эпидеміями, вынуждена заключить отдѣльный миръ. Въ то же время Италия проигрываетъ войну въ Австріей и вынуждена заключить также особый миръ, уступивъ Венецію и всю территорию до р. Эчъ Австріи. Дѣло доходить до Франціи. Разбита и она, и вынуждена подтвердить уступку Альзасъ-Лотарингіи, заплатить 12 миллиардовъ контрибуціи и првступить къ проектированному побѣдоносными союзниками общему разоруженію. Стоитъ обратить вниманіе что въ фантазіи автора брошюры Англія присоединяется къ Австро-Германскому союзу и доставляетъ Германіи возможность двинуться во Францію чрезъ владѣнія Бельгіи.

Впрочемъ мы увѣрены, что благоразумѣйшая часть германскаго народа не одобряетъ этихъ инспирацій, направленныхъ, противъ русскихъ государственныхъ людей, сохраняющихъ истинно русской образъ мыслей, и потому неимѣющихъ счастья правиться виновнику этихъ инспирацій, князю Бисмарку.

— Въ «политическую Корреспонденцію» сообщено изъ Парижа курьезное извѣстіе, будто князь Бисмаркъ потребовалъ отъ французскаго правительства формальнаго увѣренія, что оно не вступитъ въ союзъ съ Россіей, а будто французскій посолъ въ Берлинѣ, Сенъ-Валье, привезъ изъ Парижа Бисмарку отвѣтъ, что его требованіе будетъ исполнено.

— Изъ Вѣны пишутъ въ Моск. Вѣдомости, что въ засѣданіи комитета по устройствѣ національнаго театра въ Прагѣ (въ Чехіи) докторъ Ригеръ намекнулъ на возможность, что императоръ Францъ Іосифъ будетъ короноваться Чешскою короной.

— По извѣстіямъ изъ Константинополя тамъ открытъ заговоръ на жизнь Султана. У грека Попандуло, заручившагося англійскимъ паспортомъ, найдено 12 бомбъ, соединенныхъ между собою проводниками, и снарядъ для взрыва. Говорятъ, одинъ изъ адъютантовъ Султана замѣшанъ въ этомъ заговорѣ.

— Вопросъ о турецко-греческой границѣ близится къ рѣшенію. Переговоры между непосредственно заинтересованными сторонами, Турціей и Греціей, прерваны. Англія, по соглашенію съ державами участницами Берлинскаго конгресса, предложила составить международную комиссію, и поручить ей проведеніе новой границы, соображаясь съ линіей, намѣченной конгрессомъ, и съ мѣстными условіями. Такимъ образомъ спорный вопросъ переносится на новую почву, лишаящую турокъ и грековъ, исключаемыхъ изъ комиссіи, возможности обращаться другъ къ другу съ разными возраженіями, до безконечности спорить и затягивать практическое разрѣшеніе вопроса.

— Напротивъ спору о Гусинѣ и Плавѣ не видится конца. Газеты сообщали, что Черногорскій князь отправилъ Европейскимъ державамъ ноту, въ которой говоритъ, что хотя онъ строго держится на почвѣ Берлинскаго трактата, тѣмъ не менѣе готовъ обсудить всякое предложеніе о вознагражденіи, какое было бы ему сдѣлано, въ замѣнъ спорныхъ территорій. А по послѣднимъ извѣстіямъ изъ Цетинья, княжеское правительство извѣстило Порту о согласіи князя на принятіе недавно предложеннаго ею обмѣна территорій, съ условіемъ, что Турецкое правительство успокоитъ населеніе и отзоветъ свои войска изъ Гусинья.

— По извѣстіямъ изъ Константинополя экзархъ Болгарскій адресовалъ Оттоманской Портѣ ноту, въ которой требуетъ исполненія фирмана Султана Абдуль-Азиса объ учрежденіи Болгарской церкви. Онъ требуетъ въ особенности примѣненія 10 статьи фирмана, по которой юрисдикція экзарха распространяется на всѣ мѣстности Фракіи и Македоніи съ смѣшаннымъ населеніемъ, въ которыхъ двѣ трети населенія желаютъ принять эту юрисдикцію.

— Въ Моск. Вѣдомости пишутъ изъ Софіи отъ 15 февраля: «Въ послѣднее время здѣсь идутъ толки о намѣреніи правительства ввести нѣкоторыя перемѣны въ болгарскую конституцію. Онѣ должны состоять въ слѣдующемъ: 1) Расширеніе власти князя. 2) Сокращеніе числа депутатовъ до 50, изъ коихъ 25 будутъ назначаемы правительствомъ, а 25 избираемы народомъ. 3) Ограниченіе избирательнаго права лицами платящими большія подати. 4) Учрежденіе сената изъ 15 членовъ. 5) Ограниченіе права собраній и учрежденіе цензуры для печати.»

— Въ послѣднее время много было толковъ въ газетахъ по поводу занятія Герата, Гератское ханство, лежащее на западѣ Афганистана, до послѣдней войны афганцевъ съ англичанами находилось подъ властію афганскаго эмира. Англія, весьма встревоженная намѣреніемъ Россіи предпринять вторую экспедицію противъ Туркменъ Теке и занять Мервъ, думаетъ, что плодородный оазисъ Мерва можетъ послужить Россіи базисомъ для военныхъ операций противъ Афганистана, до сихъ поръ занимаемаго англичанами, и противъ Индіи. Посему Англія желала бы занять Гератъ, лежащій на югъ отъ Мерва, и такимъ образомъ стать во флангъ русскимъ, на случай, если бы они рѣшились идти на Афганистанъ, или Индію. Но такъ какъ непосредственное занятіе Герата англичанами встрѣтило бы возраженія со стороны русской дипломатіи, то Англія начала убѣждать Персидскаго Шаха занять Гератъ Персидскимъ войскамъ, однакожъ съ условіемъ—владѣть имъ подъ верховенствомъ Англій. Персидское правительство, повидимому, не расположено вполне подчиниться желанію Англій. По достовѣрнымъ извѣстіямъ, сообщаемымъ

въ Моск. Вѣдомости, персидская армія займетъ Герать; но Персидское правительство желаетъ остаться въ тоже время владѣтелемъ Герата, совершенно независимымъ отъ Англіи.

РУССКАЯ НАРОДНАЯ ПРОПОВѢДЬ ВЪ ЦАРСТВОВАНИЕ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА II-ГО.

(статья первая)

Въ настоящее время, когда русскій народъ торжествуетъ благополучное завершение двадцатипятилѣтняго періода царствованія Государя Императора, русской народной проповѣди весьма прилично опредѣлить тѣ условія, въ которыя она стала въ указанный періодъ, и вынести тѣ практическія задачи, которыя указаны ей событіями этого періода.

Настоящее царствованіе представляется временемъ чрезвычайно благоприятнымъ для русской народной проповѣди. Можно сказать болѣе: исторія русской проповѣди не можетъ указать эпоху болѣе благоприятную для проповѣди, чѣмъ настоящее царствованіе. Она знаетъ эпохи великія и знаменательныя, вызывавшія церковную проповѣдь на усилія чрезвычайныя, на подвиги исключительныя; но ни одна изъ нихъ не превзойдетъ настоящаго царствованія по той близости къ народной жизни, въ какую проповѣдь поставлена въ настоящее время, по простотѣ и возвышенности задачъ, указанныхъ ей теперь, по осязаемой почти понятности и вмѣстѣ удивительной широтѣ перспективъ, открывшихся предъ ней въ этотъ двадцатипятилѣтній періодъ, и наконецъ — по тѣсному, сплоченію носителя проповѣди — духовенства съ народомъ. По этимъ сторонамъ настоящее царствованіе есть время если не созданія и творчества народной проповѣди, то во всякомъ случаѣ — время воссозданія ея.

Нѣтъ, конечно, никакого сомнѣнія въ томъ, что проповѣдь церковная вноситъ въ народную жизнь истины и притомъ истины вѣчныя, неизмѣнныя и животворныя, потому что онѣ суть истины Слова Божія. По этой своей, внутренней, сторонѣ церковная проповѣдь отличается характеромъ независимости и неизмѣняемости. Но облеченная въ обыкновенныя формы слова человѣческаго, она подлежитъ и обычнымъ условіямъ творчества человѣческаго слова и находится въ прямой зависимости отъ наличныхъ силъ своихъ носителей и отъ наличной дѣйствительности, какую представляетъ народная жизнь. Зависимость въ этомъ послѣднемъ отношеніи особенно замѣчательна: она создаетъ эпохи въ исторіи церковной проповѣди съ ихъ характеристическими отличіями. И здѣсь было бы большою ошибкой думать, что несовершенства дѣйствительности, представляемой народной жизнью, объясняются изъ несовершенствъ церковной проповѣди. Въ области церковной проповѣди, какъ и другихъ просвѣтительныхъ агентовъ народной жизни, всегда можно наблюдать такое пропорціональное отношеніе: чѣмъ совершеннѣе, въ отвлеченномъ смыслѣ, церковная проповѣдь и чѣмъ совершеннѣе строй наличной дѣйствительности, тѣмъ отдаленнѣе будетъ первая отъ послѣдней и, значитъ, тѣмъ бесплоднѣе. Такъ бываетъ потому, что проповѣдь церковная не реформируетъ строй дѣйствительности, каковая дѣятельность всецѣло отходитъ на долю религіи со всею совокупностію ея возвышенно-Божественныхъ силъ.

При семъ прилагаются № 5 и 6

Редакторъ протоіерей
В. Рождественскій

Типографія Л. О. Снегирева.
На Остоженкѣ, Савеловскій пер., д. Снегиревой.

истинъ и многообразныхъ вліяній, а только способствуетъ преобразованію. Это даетъ намъ возможность сказать, что церковная проповѣдь станетъ тѣмъ въ благоприятнѣйшее отношеніе къ своему назначенію, чѣмъ совершеннѣе будетъ строй народной жизни. Если не прямо невозможно, то трудно руководствовать къ нравственно-христіанскому совершенству личность, если строимъ дѣйствительной жизни отрицаемся личность. Трудно располагать къ цѣлесообразному пользованію трудомъ, какъ основаніемъ нравственно-дѣятельной жизни, если условіями дѣйствительности отрицаемся право свободного опредѣленія къ труду. Трудно воспитывать нравственно-религіозные элементы общественнаго сознанія, какъ основанія общественной жизни, если порядкомъ вещей исключается бытіе народнаго общества. Или же должно держаться въ слишкомъ высокихъ областяхъ ученія.

Спросъ на народную проповѣдь явился тотчасъ же, какъ только народная жизнь стала устроиться по мыслямъ и намѣреніямъ Великаго Царя преобразователя и освободителя. Онъ продолжается и теперь и, конечно, теперь уже нельзя положить предѣла, дойдя до котораго онъ могъ бы прекратиться. Возможно только развитіе и усовершенствіе смысла этого спроса, но не прекращеніе его. Такое явленіе объясняется изъ тѣхъ новыхъ началъ, которыя, державною волею Государя, введены въ народную жизнь. Эти начала: — признаніе личности, признаніе права свободного опредѣленія къ труду, признаніе права самоуправления. Въ этомъ заключается высшій положительный смыслъ дѣйствительной народной жизни. Мы думаемъ, что нельзя произнести лучшую оцѣнку этихъ новыхъ началъ, какъ такую: эти начала суть права человѣка, созданнаго по образу и подобию Божію. А если такъ, то не въ высшей ли степени ясно открывается отсюда глубочайшее и неразрывнѣйшее сродство этого новаго строя народной жизни и церковной проповѣди? Но наряду съ этими началами строя народной жизни идутъ явленія дѣйствительнаго порядка ея, которыя, къ сожалѣнію, но справедливо стягиваются въ общее признаніе, что народъ не умѣетъ пользоваться дарованными ему правами. Возстановленіе равновѣсія между указаннымъ нормальнымъ порядкомъ и порядкомъ дѣйствительнымъ не есть ли также дѣло въ высшей степени сродное народной проповѣди? Такъ съ созданіемъ новой народной жизни создались и новая проповѣдь!

Посмотримъ, какія особенно стороны народной жизни новый порядокъ ея приблизилъ къ церковной проповѣди? — Мы пока не будемъ касаться самихъ проповѣдниковъ, такъ какъ если они поняли и выполнили задачи современной проповѣди, то это было ихъ долгомъ. Въ противномъ случаѣ долгъ остается за ними.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

15-го февраля вышла 2-я февральская книжка Чтеній въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія.

СОДЕРЖАНІЕ ЕЯ СЛѢДУЮЩЕЕ:

ОТДѢЛЪ I. — I. Любовь Божественная спасающая или возсоздающая человѣка. *А. Блывага.* — II. Евсей Памфилъ, епископъ Кесаріи Палестинской. *Н. Розанова.* — III. Александрійская образованность, какъ сфера благопріятствовавшая происхожденію христіанской Александрійской школы. *А. Дробоклонскаго.*

Отдѣлъ II. — I. Библиографія. Греческій церковный элементъ въ Римской церкви первыхъ вѣковъ христіанства. — *й-а.* Въ приложеніи: 1) Объ отрывкахъ изъ Богослужбныхъ древле-Славянскихъ книгъ XI, XII—XIII вв. Болгарскихъ и Сербскихъ. *Архимандрита Амфилохія.* — 2) О покаянныхъ тропаряхъ и молитвахъ, или стихирахъ, въ древле-Греческихъ и древле-Славянскихъ псалтиряхъ послѣ каждой каѳизмы. *Архимандрита Амфилохія.*

№ 5 и 6

Цензоръ
Архимандритъ Амфилохій